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             2015 年哈工大概率统计试题 

 

一、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

1．设 ( ) ( ) 0.7P A P B+ = ，且 ,A B只发生一个的概率为0.5，则 ,A B都发生的概率为 

   ________________  ． 

2．设随机变量 X 的概率密度为







=

0,0

0e
)(

-

x

x
xf

x

X

，
，则随机变量 XY e= 的概率密度为 

( )Yf y =  

______________                 _ _ ． 

3．设随机变量 ,  X Y 的相关系数为0.5，
2 20, 2EX EY EX EY= = = = ，则 

     
2( )E X Y+ =                 ． 

4．生产一个零件所需时间 2( , )X N   ，观察 25 个零件的生产时间得 5.5x = 秒，样本 

     标准差 1.73s = 秒，则 的置信度为 0.95 的置信区间为________________         __． 

5．设随机变量 ,  X Y 相互独立，且均服从区间 0,3 上的均匀分布，则 

{max( , ) 1}P X Y  = ______           ． 

注：可选用的部分数值： 0.05 0.025 0.025(24) 1.7109,   (24) 2.0639,   (25) 2.0595,t t t= = =  

.95.0645.1975.096.1 == ）（，）（  

二、选择题（每小题 3分，共 5小题，满分 15 分） 

1．设 ( )0 1,P B  ( | ) ( | ) 1P A B P A B+ = ，则    

（A） ,A B互不相容 .       （B） ,A B互为对立事件.        

（C） ,A B  相互独立 .     （D） ,A B  不独立.                            【    】 

2．下列函数可作为随机变量的分布函数的是                                             

   （A） ( ) 2

1
,

1
F x x

x
= −   +

+
．  （B）

,   0
( )   1

    0,     0

x
x

F x x

x




= +
 

． 

（C） −= xxF x ,e)( -
．   （D） −+= xxxF ,arctan

2

1

4

3
)(


．      【    】 

3．设 1 2,  ,  ,  nX X X 为来自总体
2(1,2 )N 的一个样本， 其中X 为样本均值，则下列结论中正确

的是                                         
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   （A） ( ) ( )
2 2

1

1
1 ~

4

n

i

i

X n
=

− ．    （B） ( )
2

1

1
1 ~ ( ,1)

4

n

i

i

X F n
=

− ． 

（C） ( )
1

~ 0,1
2 /

X
N

n

−
．         （D）

1
~ ( )

2 /

X
t n

n

−
．                     【    】 

 4．设随机变量 ~ [0,  6]X U ，
1

~ (12,  )
4

Y B ，且 ,X Y 相互独立，则根据切比雪夫不等式有 

( 3 3)P X Y X−   +  __________．  

   （A） 
4

1
．        （B）

5

3
．        （C） 

4

3
 ．        （D）

12

5
．        【    】 

5．设 1 2,  ,  ,  nX X X 是来自总体 2( ,  )N   的简单随机样本， X  与
2S 分别为其样本均值和 

样本方差，则下列结论正确的是 

   （A）
2

2 12 ~ ( , )X X N  − ．            （B）
( )

2

2
~ (1, 1)

n X
F n

S

−
− ． 

   （C） ( )
2

2

2
~ 1

S
n


− ．                 （D） 1 ~ ( 1)

X
n t n

S

−
− − ．         【    】 

                                                                

三、（9 分）某人外出可以乘坐飞机，火车，轮船，汽车四种交通工具，其概率依次为 5.0,30.0,15.0,05.0 ，

而乘坐这几种交通工具能如期到达的概率依次为 90.0,60.0,70.0,80.0 ，求： 

（1）该人如期到达的概率；（2）已知该人误期到达，求他是乘坐火车的概率。 

四、（9 分）设二维随机向量 ( , )X Y 的概率密度为









=

+−

其它

，
）（

,0

0,0e
6

1
),(

32 yx
yxf

yx

， 

求：（1） ( , )X Y 的边缘概率密度 )(),( yfxf YX ，并问 ,X Y 是否相互独立？ 为什么？  

（2） Z X Y= + 的概率密度. 

 

五、（9 分）设随机向量 ),( YX 服从区域  20,20),( = yxyxG 上二维均匀分布， 

    YXU −= ，求（1）U 的概率密度 )(ufU ；（2）U 的期望EU 和方差DU . 
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六、（9 分）设总体 X 的概率密度为 

                        

1
,  1

( ; ) 1

0,                

x
f x


 


 

= −

 其他

 

其中为未知参数， 1 2,  ,  ,  nX X X 为来自总体 X 的简单随机样本。求： 

（1）的矩估计量 1


和最大似然估计量 2


;（2）讨论 1 2, 
 

无偏性。 

七、(4 分)设某商店每月销售某种商品的数量服从参数为 6 的泊松分布，问在月初要库存多少此种商

品才能保证当月不脱销的概率为 0.99117？ (泊松分布表见下图表) 

 

 

!

k

k m

e
k


−

=


 

 

 

 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

m         4 5 6 7 8 

11 0.00284 0.01370 0.04362 0.09852 0.018411 

    12 0.00092 0.00545 0.02009 0.05335 0.11192 

    13 0.00027 0.00202 0.00883 0.02700 0.06380 
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          一、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

1．设事件 A ， B 满足
5

1
)|( ABP ，

2
( | )

5
P B A  ，

3

1
)( AP ，则 )(BP ____________． 

 

       2．设随机变量  1,1~ UX ，则
XeY  的概率密度  yfY

__________. 

3．设随机变量 YX , 的相关系数为0.5，若 0.4Z X  ，则Y 与Z 的相关系数为                ． 

   4．设一批零件的长度服从正态分布 ),( 2N ，其中
2, 均未知，现从中随机抽取16个零件，测得样本均值为 (cm)20 ，  

样本标准差为1(cm) ，则 的置信度为 90.0 的置信置信区间为________________         __． 

            5．设随机变量 YX , 的联合概率密度函数  


 





其他,0

0,0,
,

)( yxe
yxf

yx

,则 )2( YXD  ________________． 

          

           可选用的部分数值：
0.025 0.05

0.025 0.05

(16) 2.1199, (15) 1.7531,

(14) 2.1448, (14) 1.7613,

t t

t t

 

 
 

                             .95.0)645.1(,975.0)96.1(          

      二、选择题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

    1．设随机变量 X 和Y 独立，且均服从正态分布 (0,1)N ，则下面错误的是 

   （A） ( , ) 0Cov X Y X Y   .               （B）
2 2( ) / ( )X Y X Y   服从F 分布. 

   （C） X Y 和
2( )X Y 独立.                （D）

2 2( ) ( )X Y X Y    服从
2 (1) 分布 .  【    】 

           2．设为连续型随机变量，方差存在，则对任意常数C 和 ，必有  

         （A）
2(| | ) 1 /P X C DX     ．        （B）

2 2(| | ) | | /P X C E X C     ．    

      （C）
2 2(| | ) 1 | | /P X C E X C       ．  （D）

2/)|(|  DXCXP  ．           【    】 
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          3．下列函数可作为随机变量的概率密度函数的是                                             

         （A）
| |1

( ) ,
2

xf x e x R  ．                   （B）  













其他,0

0,
2

1
2

2

xe
xf

x

 ． 

      （C）  
1 1

( ),
2

f x arctan x x R


   ．         （D）
2

1
( ) ,

1
f x x R

x
 


．               【    】 

      4．设总体 X 服从参数为的泊松分布， 1 2, , , nX X X 是来自 X 的样本， X 为样本均值，则 
2EX                                                       

         （A）
n


．                                  （B） 

2 ． 

         （C）
2

n


 ．                              （D）

2

n


  ．                      【    】 

          5．设 1 2,  ,  ,  nX X X 为来自总体
2( , )N   的简单随机样本， 其中 X 为样本均值，

2S 为样本方差， 

          
2*S 为样本的二阶中心矩，则                                            

         （A）
1

2

1

( ) ( ) ~ ( 1)
n

n i

i

n X X t n 




   .      （B） )1(~1
*




ntn
S

X 
． 

         （C）
2

2 2

1 3

( 1) ~ (2,  2)
2

n

i i

i i

n
X X F n

 

   .        （D） 1 ~ ( 1)
X

n t n
S


  ．           【    】 

          三、（9 分）假设有两箱同种零件，第一箱内装 50 件，其中有 10 件一等品；第二箱内装 30 件，其中有 18 件一等品。 

          现从两箱中任挑一箱，然后从该箱中先后取出两个零件（不放回），试求（1）先取出的零件是一等品的概率； 

         （2）在先取出的零件是一等品的条件下，第二次取出的仍然是一等品的概率. 
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      四、（9 分）设总体 X 服从区间 ],1[  上的均匀分布， 1 ， nXXX ,,, 21  是总体 X 的样本.（1）求统计量  

      },,,max{ 21)( nn XXXX  的概率密度函数；（2）求 )(nX 的期望和方差. 
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          五、（9 分）设二维随机变量 ( , )X Y 的概率密度为 

e , 0
( , )

0,

yx x y
f x y

  
 


，

其他.
 

      求（1） ),max( YXM  的概率密度；（2） max( , ) min( , )Z X Y X Y  的概率密度；(3) ( 1)P X Y  . 
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      六、（9分） 设总体 X 的概率密度为

2 , 0
( )

0,

xxe x
f x

   
 

  其他
，其中参数 ( 0)   未知， 1 2, ,... nX X X 是来自总体 

     X 的简单随机样本.（1）求参数的矩估计量；（2）求参数的最大似然估计量. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   七、(4 分)设某商场在任意的 ],[ 00 ttt  )0( t 的时间间隔内顾客人数 )(tN 服从参数为 t 的泊松分布，求（1）相邻到来的 

   两位顾客之间的等待时间 X 的分布（分布函数或者概率密度）；(2) 已经一个小时没有顾客的情况下，接下来的一个小时 

   仍然没有顾客光临的概率？ 
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一、单项选择题（每小题 3分，共 5小题，满分 15 分） 

          1．若 ,A B为任意两个随机事件，则                                                                                                                                                                                                                              【    】     

         （A） ( ) ( ) ( )P AB P A P B ．                                                                              （B） ( ) ( ) ( )P AB P A P B ．   

（C）
( ) ( )

( )
2

P A P B
P AB

+
 ．                                                         （D）

( ) ( )
( )

2

P A P B
P AB

+
 ． 

2. 给定总体𝑋 ∼ 𝑁(𝜇, 𝜎2) ， 2  已知，令
0 0 1 0: ,   :H H   =   ，则                  【    】 

    （A）显著性水平 0.05 = 时拒绝 0H  ，则 0.01 = 时也拒绝 1H ； 

    （B）显著性水平 0.05 = 时接受 0H  ，则 0.01 = 时拒绝 1H ； 

（C）显著性水平 0.05 = 时拒绝 0H  ，则 0.01 = 时接受 1H ； 

（D）显著性水平 0.05 = 时接受 0H  ，则 0.01 = 时也接受 1H ；          

          3．设总体𝑋 ∼ 𝐵(𝑚, 𝜃)，
1 2, , , nX X X 为来自该总体的简单随机样本， X 为样本均值，则

2

1

[ ( ) ]
n

i

i

E X X
=

− =                              

            （A） ( 1) (1 )m n − − ．         （B） ( 1) (1 )m n  − − ．                           【    】 

（C） ( 1)( 1) (1 )m n  − − − ．            （D） (1 )mn − ． 

         4．设二维随机变量 ( , )X Y 服从正态分布 (2,1;2,1;0)N ，则 ( )E XY Y− =     ．             【    】 

            （A）  0     （B）2       （C）1    （D）4 

5 ． 设 随 机 变 量 2~ [0,1], ~ (1,2 )X U Y N ， 且 X 与 Y 独 立 ， 令 Z X Y= + ， 则 根 据 切 比 雪 夫 不 等 式

(| 1.5 | 7) ______.P Z −    

【    】 
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院
系

  
 

  
  

  
 

  
  

  
  

学
号

  
  

 
  

 
  

  
  

姓
名

  
  

 
  

 
  

  
  

授
课

教
师
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封
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…
…
…
…
…
…
线
…
…
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…
…
…
…
…
…
…
…
…
…
…
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（A）
1

3
        （B）

1

4
       （C）

5

6
  （D）

11

12
 

 

二、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

1．设随机事件 A与 B 相互独立，且 ( ) 0.5P B = ， ( ) 0.3P A B− = ，则 ( )P B A− = __        ________． 

 

2．设随机变量 X 具有概率密度为
2

2
, 0

(1 )( )

0, 0

x
xf x

x






+= 
 

 ，则 lnY X=  的概率密度 ( )Yf y =__        ________．  

 

3．设 ~ (2,1), ~ (0, 2)X N Y N ，且 YX , 相互独立，令Z XY=  ，则Z 的方差 ( )D Z =       ___  _  _____． 

         4．设总体 ~ ( ,0.04)X N  ，抽取容量设总体 ~ ( ,0.04)X N  ，抽取容量为 16的样本，测得均值为 1.416，若的置信区

间是（1.416-0.098，1.416+0.098），则置信度为          . 

 

           5．设有三台机器用来生产规格相同的铝合金薄板，取样，测量薄板的厚度（厘米），检验各台机器生产的薄板厚度有无显

著差异，得如下方差分析表： 

                

方差来源 平方和 自由度 均方 F 值 

         因素 

         误差 

     0.00105333 

     0.000192 

           2 

          12 

     0.00052667 

     0.000016 

 

                 

         总和      0.00124533           14   

  

在显著性水平 0.05 =  下，得到的检验结论是                    . 

        三、（6 分）病树的主人外出，委托邻居浇水，设已知如果不浇水，树死去的概率为 0.8. 若浇水则树死去的概率为 0.1. 有 0.9

的把握确定邻居会记得浇水。 

           （1）求主人回来树还活着的概率； 

（2）若主人回来树已死去，求邻居忘记浇水的概率. 
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线
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… 

 

 

 

 

        

 

 

 

       四、（9 分）.设二维随机变量 ( , )X Y 在区域
2{( , ) 0 1, }D x y x x y x=     上服从均匀分布，令

1, ,

0, .

X Y
U

X Y


= 


 

（Ⅰ）写出 ( , )X Y 的概率密度； 

（Ⅱ）问 X 与Y 是否相互独立? 并说明理由； 

（Ⅲ）求Z U X= + 的分布函数 ( )F z ． 
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五、（6 分）设随机变量𝑋 ∼ 𝑈[0,1],  𝑌 = 𝑋2 − 4𝑋 + 1 ， 

   求（1） ,   EY DY  ； 

     （2） X  和Y  的相关系数。 
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六、（9分）设总体 X  的概率密度函数是
1

( )
2

x

Xf x e 



−

=  （  未知），  
1 2, , , nX X X 为总体 X 的简单随机样本， 

     （1）求  的矩估计 1̂  和最大似然估计
2̂ ； 

     （2）判别 1̂ 和
2̂ 的无偏性； 

     （3）求 的 C-R方差下界； 
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七、(14 分) 为了研究某一化学反应过程中，温度 x（℃）对产品得率 y （%）的影响，测得数据如下   

温度 x （℃） 100 110 120 130 140 150 

得率 y  （%） 45 51 54 61 66 71 

 

计算 

           （1）画散点图； x和 y 之间是否大致呈线性关系？ 

           （2）用最大似然法求出回归方程 ˆˆ ˆy a bx= +  ； 

（3）求回归标准差


; 

（4）给出b
 
的置信度为 95%的置信区间； 

（5）用 F 检验对回归方程作显著性检验（ 0.05 = ）. 

 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

1. 设事件  ,A B满足 ( ) ( )P AB P A B= ，且 ( ) =P A p，则 ( )P B =             . 

2.  设二维随机变量 ( , )X Y 的分布列为 

X

Y  

-1 0 1 

-1 a  0 0.2 

0 0.1 b  0.1 

1 0 0.2 c  

且 ( 0) 0.4 =P XY ， ( 0| 0) 2 3  =P Y X ，则 ( , , )a b c =              . 

3. 设随机变量 X 和Y 的联合概率密度为 

(2 3 )e , 0, 0,
( , )

0 ,

− +  
= 
 其他.

x yA x y
f x y  

则 ( )E XY =             . 

4. 设二维随机变量 ( , )X Y 服从正态分布 2 2

1 2 1 2( , ; , ; )N      ，其中 1 1 = ， 2 2 = ， 

2

1 2 = ， 
2

2 8 = ， 0.2 = ， 则 2−X Y 服从的分布为                  . 

5. 某旅行社随机访问了 25 名游客，得知其平均消费额 80x = 元，样本标准差 12s = 元，

若已知旅行者消费额服从正态分布，则评价消费额的 95%置信区间为             . 

(
0.025 0.025 0.05(24) 2.0639 (25 2.0595 1.70) 8) 1(25t t t= = =， ； ) 

 

二、选择题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分） 

1. 设0 ( ) 1P A  ， ( ) 0P B  ，且 ( | ) ( | )P B A P B A= ，则必有（     ） 

         （A） ( | ) ( | )P AB P AB= ；      （B） ( | ) ( | )P AB P AB ；   

         （C） ( ) ( ) ( )P AB P A P B= ；    （D） ( ) ( ) ( )P AB P A P B .        

2. 下列函数可作为连续型随机变量概率密度的是（    ）. 

   （A）
sin ,    π 3π 2

( )
0,          

 
= 
 其他

x x
f x ；   （B）

sin    π 3π 2
( )

    0        

−  
= 


，

， 其他

x x
g x ； 

   （C）
cos    π 3π 2

( )
  0        


 

= 


，

， 其他

x x
x ；    （D）

1 cos    π 3π 2
( )

    0           

−  
= 


，

， 其他

x x
h x . 

 

3. 设随机变量 X 服从正态分布 2( , )N   ，则随着 的增大，概率 (| | )P X  −  将

（    ）.  



（A）单调增大；            （B）单调减少；   

（C）保持不变；            （D）增减不定.   

4. 设随机变量 X 服从指数分布，
2 5

0

X X
Y

 
= 


，

， 其它
的分布函数（     ）. 

（A）是连续函数；          （B）至少有两个间断点；   

（C）是阶梯函数；          （D）恰好有一个间断点. 

 

5. 设总体 X 服从参数为的泊松分布， X 和 2S 分别为样本均值和样本方差，下列不是无

偏估计的是（     ） 

（A） X ；      （B） 22 1

3 3
X S− ；  （C） 21 1

+
2 2

X S ；      （D） 24 1

3 3
X S− . 

 

三、（8 分）甲袋中有 2 个白球 3 个黑球，乙袋中有 3 个白球 2 个黑球，从甲袋中取出一个

放入乙袋，再从乙袋中任取一个，若放入乙袋的球和从乙袋中取出的球是同色的，求放入乙

袋的是黑球的概率. 

四、（8 分）设二维连续型随机变量 ( , )X Y 的概率密度为 

e , 0 ;
( , )

0,

−  
= 
 其他，

y x y
f x y  

求（1）在 X x= 条件下，Y 的条件概率密度；（2）Z Y X= − 的概率密度. 

 

五、（8 分）设随机变量 X 与Y 的联合概率密度为 

24 , ( , ) ;
( , )

0,

xy x y G
f x y


= 
 其他，

 

其中G 为坐标轴与直线 1 0x y+ − = 所围的三角形区域，计算 ( )E X ， ( )D X ，以及 X 与Y

的相关系数  . 

 

六、（12 分）设总体 X 的概率密度为 

3( )3e , ;
( ; )

0,

 




− − 
= 

 ，

x x
f x

x
 

1 2, , , nX X X 为来自此总体的样本，求（1） 的矩估计 1 与最大似然估计 2 ；（2）判断 1

与 2 是否为无偏估计，如果不是请分别相应给出修正后的无偏估计；（3）比较（2）中无偏

估计的有效性. 

 

 



七、（4 分）某射手的射击命中率为 3/4， 现对一目标连续射击，直到第二次命中为止，令 X

表示第二次为止所用的射击次数，求 X 的概率分布，并计算 X 的期望. 
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2018年秋季学期概率论与数理统计期末考试试题及答案

一、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分）

1．设事件 A与B互斥，且 ( ) 0.2, ( ) 0.5P A P B  ，则 ( )P A B  ______.

2. 设 随 机 变 量 1 2 3, ,X X X 相 互 独 立 ， 且 1 2 3~ (0,6), ~ (0.5), ~ (2)X U X E X P ， 则

1 2 32 3Y X X X   的方差 =DY ______. .

3. 设随机变量 X 和Y 的联合概率密度为
2 22 2( , ) , ,x xy yf x y Ae x R y R    

则 ( 2 )D X Y  .

4.设 YUX ),1,0(~ 服从两点分布 (1,0.5)B ，且 YX , 独立， ,YXZ  则
1/2Z 的数学期望

为 .

5. 设由来自总体
2~ ( ,0.9 )X N  容量为9的样本的样本均值 5x  ，则未知参数  的置信

度为0.95的置信区间是 . .

0.05 0.025 0.05 0.025(9) 1.8331,   (9) 2.2622,   (8) 1.8595,  (8) 2.3.60 1.645 =0.95 1,96 =t t t t     ， （ ） ， （ ）0.975

二、选择题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分）

1. 5人以摸彩方式决定谁能得唯一的一张电影票，今设 iA表示第 i个人摸到 ( 1, 2,3, 4,5)i  ，

则下列结果中有一个不正确，它是（ ）.

（A） 1 2
1( )
4

P A A  ；（B） 1 2
1( )
5

P A A  ；（C） 1 23
1( | )
3

P A A A  ；（D） 5
1( )
5

P A  .

.

2．设 1X 和 2X 是任意两个相互独立的连续型随机变量，它们的概率密度分别为  1f x 和

 2f x ，分布函数分别为  xF1 和  xF2 ，则（ ）

（A）  1f x +  xf2 必为某一随机变量的概率密度；

（B）  xf1  xf2 必为某一随机变量的概率密度；

（C）  xF1 +  xF2 必为某一随机变量的分布函数；

（D）  1 2 ( )F x F x 必为某一随机变量的分布函数

.
3. 设随机变量

2~ ( , ),X N   对于常数 k>0，则概率 ( )P X k   （ ）

（A）只与u有关； （B）只与 k有关；

（C）只与 有关； （D）与 , ,k  均有关.



2

4. 设随机变量 X 概率密度为

21 ,0 3
( ) 9

0,

x x
f x

   
 其它

，则

, 1 2
1, 1
2, 2

X X
Y X

X

 
 
 

的分布函数

（ ）.
（A）是连续函数； （B）恰好有一个间断点；

（C）恰好有两个间断点； （D 恰好有三个间断点；

5. 设随机变量 ,X Y 独立同分布， 2EX  . ( 5) 0.7P XY   ， ( 3) 0.3P XY   ，

则由切比雪夫不等式有DXY（ ）

（A） 0.6 ； （B） 0.4 ； （C） 0.6 ； （D） 0.4 .
.

三、（8 分）甲袋中有 3 个白球和 2 个黑球，乙袋中有 4 个白球和 4 个黑球，从甲袋中取出 2
个球放入乙袋，再从乙袋中任取一个球。（1）求从乙袋中取出的 1 个球是白球的概率；（2）
若放入乙袋的 2 个球和从乙袋中取出的 1 个球是同色的，求放入乙袋的 2 个球均为白球的概

率。

四、（8 分）设 ( , )X Y 有概率密度
1, 0 1, 0 2(1 )

( , )
0,

x y x
f x y

    
 
 其他

，

求（1）Z X Y  的概率密度 ( )Zf z ；（2）在 X x 条件下，Y 的条件概率密度 ( )Y Xf y x ；

五、（8 分）设随机变量 X 和Y 的联合分布在以点 (0,1) ，(1,0) ，(1,1) 为顶点的三角形区域

内服从均匀分布，试求(1))随机变量 2Z X Y  的方差;(2) X 和Y 的相关系数  .

六、（12 分）设总体 X 的概率密度为

22 / ,    0     
( ; )

   0,             
x x

f x
 


  

 
 其他

其中 0  是未知参数， 1 2, , , nX X X 是总体 X 的一个简单随机样本。（1）求 的

矩估计量 1


和最大似然估计量 2


；（2）问 1


， 2


是否是 的无偏估计量？并说明理

由；（3）若不是无偏估计量，请修正为无偏估计量然后再比较两个估计量的有效性。

七、（4 分）某人向一目标反复独立地进行射击，每次射击命中目标的概率为 p（ 10  p ），

直到命中目标 r次为止， X 表示射击次数，求（1） X 的分布列；（2） ,   EX DX
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草 纸

（草纸内不得答题）

一、单项选择题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分）

1.设 A，B，C为任意随机事件，且 ( ) 0P ABC  ，如果 ( ) ( ) ( )P AB C P A C P B C ，则 【 】

（A） ( ) ( )P C AB P C A . （B） ( ) ( )P C AB P C B .

（C） ( ) ( )P B AC P B A . （D） ( ) ( )P B AC P B C .

2.设 ( )f x 为某一随机变量 X 的概率密度，且
2

0
(1 ) (1 ), ( )d 0.6f x f x f x x    ，则 ( 0)P X   【 】

（A）0.2 . （B）0.4 . （C）0.6 . （D）0.8 .

3.设二维随机变量 ( , )X Y 在区域 {( , ) 0 1, }G x y x x y x      上服从均匀分布，则关于 X 的边缘概率密度为【 】

（A）
1,    0< 1,

( )
0,   X

x
f x


 
 其他.

（B）
2 ,    0< <1,

( )
0,     X

x x
f x


 
 其他.

（C）
23 ,   0< <1,

( )
0,      X

x x
f x


 
 其他.

（D）

34 ,    0< <1,
( )

0,       X

x x
f x


 
 其他.

4. 设 二 维 随 机 变 量 ( , ) ~ ( 1 , 1 ; 2 , 5 ; 0 )X Y N   ， 则
2( )E XY 

【 】

（A）9 . （B）6 . （C） 6 . （D） 9 .

5.设随机变量 X ，Y 相互独立，X 服从参数为 3 的泊松分布，Y 服从参数为0.5的指数分布，则 (3 2 )D X Y  【 】

（A）1. （B）11. （C）17 . （D） 43.
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草 纸

（草纸内不得答题）

二、填空题（每小题 3 分，共 5 小题，满分 15 分）

1.设 A， B，C为随机事件，
1 1( ) ( ) ( ) ( ) 0 ( ) ( )
4 12

P A P B P C P AC P AB P BC     ， ， ，则 A， B，C恰有一个

发生的概率为 ．

2.设随机变量 X 的概率密度为
2

2 , 0,
π(1 )( )

0, 0

x
xf x

x

   
 

，则 lnY X 的概率密度

( )Yf y  ．

3.设随机变量 X 服从参数为0.5的几何分布， ~ (0 4 )Y U ， ， ( ) 5E XY  ，应用切比雪夫不等式估计

( 4)P X Y  ．

4.设 1 2 5,  ,  ,  X X X 是来自总体 ~ (1, 4)X N 的简单随机样本，
4

1

1
i

i

X X
n 

  ，
4

2

1

( )i
i

T X X


  ， 则统计量

2
512( )
5
X X
T


服从 ．

5.设 1 2 16,  ,  ,  X X X 是来自总体 ~ ( , 4)X N  的简单随机样本，样本均值 18x  ，则  的置信度为 0.95 的置信区间

为 ．

（注：可选用的部分数值 (1.645) 0.95, (1.96) 0.975    ， 0.05 0.025(15) 1.7531, (15) 2.1315t t  ，

0.05 0.025(16) 1.7459, (16) 2.1199t t  ）

三、（满分 9 分）设甲袋中装有 5个红球， 4个白球；乙袋中装有 4个红球，5个白球. 现在从甲袋中任取 2个球

放入乙袋，然后从乙袋中任取一个球.

（1）求从乙袋中取到白球的概率；

（2）若从乙袋中取到红球，求从甲袋中取到两个白球的概率.

四、（满分 9 分）设二维随机变量 ( , )X Y 的概率密度为

e , 0 ,
( , )

0 ,

y x y
f x y

  
 
 其他.

（1）求条件概率密度 ( )Y Xf y x ；
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草 纸

（草纸内不得答题）

（2）求 max{ , }Z X Y 的概率密度 ( )Zf z .

五、（满分 9 分）设随机变量 X ，Y 相互独立， ~ (0 , 1)X U ，随机变量Y的概率密度为

2

2 , 0 π,
( ) π

0 ,
Y

y y
f y

   
 其他.

（1）求 Z X Y  的概率密度 ( )Zf z ；

（2）令 max{ , } min{ , }U X Y V X Y ， ，求 ( )E U V .

六、（满分 9 分）设总体 X 的分布函数为

2

21 e , 0,( ; )
0, 0,

x

xF x
x


   

 

其中 0  为未知参数， 1 2,  ,  ,  nX X X 是来自总体 X 的简单随机样本.

（1） 求的矩估计量 1̂ 和最大似然估计量 2̂ ；

（2）上述两个估计 1̂ ， 2̂ 是否为 的无偏估计量，若不是请修正为无偏估计量；

（3）讨论 2̂ 是否为 的相合估计.

七、（满分 4 分）设随机变量 X ，Y 相互独立， X 的概率分布为
1 1 1( 0) , ( 1) , ( 2)
4 2 4

P X P X P X      ，

Y 的概率密度为

2 ,    0 1,
( )

0 ,        Y

y y
f y

 
 
 其他.

求Z X Y  的分布函数 ( )zF z .
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